

## कुबेरनाथ राय के समकालीन निबन्धकारा का तुलनात्मक समीक्षण

सुषमा, शोधकर्ता (हिंदी विभाग), सनराइज़ विश्वविद्यालय, अलवर (राजस्थान)  
डॉ. पूनम लता मिश्रा, सहायक प्रोफेसर (हिंदी विभाग), सनराइज़ विश्वविद्यालय, अलवर (राजस्थान)

### सार

हिंदी निबंध लेखन का विकास भारतेन्दु और छायावाद जैसे महत्वपूर्ण कालखंडों से काफी प्रभावित हुआ है, जहां भारतेन्दु हरिश्चंद्र, हजारीप्रसाद द्विवेदी और कुबेरनाथ राय जैसे प्रमुख निबंधकारों ने महत्वपूर्ण भूमिकाएँ निभाईं। इन प्रभावशाली लेखकों ने सांस्कृतिक पहचान से लेकर सामाजिक मूल्यों तक विविध विषयों को संबोधित किया और साहित्यिक परिदृश्य में महत्वपूर्ण योगदान दिया। बहुभाषी विद्वान हजारीप्रसाद द्विवेदी ने ऐतिहासिक अध्ययन और आलोचनात्मक निबंधों में गहरा योगदान देकर पद्म भूषण और साहित्य अकादमी जैसे पुरस्कारों से सम्मानित पहचान अर्जित की। निर्मल वर्मा के समकालीन कुबेरनाथ राय ने अपने अंतर्दृष्टिपूर्ण निबंधों में भारतीय परंपरा को पश्चिमी प्रभावों के साथ मिश्रित करके एक संतुलित दृष्टिकोण प्रदान करते हुए एक सिंथेटिक दृष्टिकोण का प्रदर्शन किया। 1960 के दशक में, प्रसिद्ध निबंधकार कुबेरनाथ राय ने शिक्षा, संस्कृति, धर्म और सामाजिक विरोधाभासों की गहरी समझ प्रदर्शित की और हिंदी साहित्य पर चर्चा में महत्वपूर्ण योगदान दिया।

**विशेष शब्द :** भारतेन्दु हरिश्चंद्र, हजारीप्रसाद द्विवेदी और कुबेरनाथ राय

### परिचय

हिन्दी साहित्य में निबन्ध लेखन में सर्वाधिक सफलता भारतेन्दु युग में हुई जिसका परिमार्ज न एवं परिष्कार द्विवेदी -युग और शुक्ल-युग में हुआ। संवे दनशीलता एवं शिल्पगत आकर्षण की दृष्टि से छायावाद युग एवं छायावादोत्तर युग भी कम महत्वपूर्ण नहीं रहे। हिन्दी निबन्ध परम्परा के विकासक्रम में भारतेन्दु हरिश्चन्द्र, प्रतापनारायण मिश्र, बालकृष्ण भट्ट, माधवप्रसाद मिश्र, पदुमलाल पुत्रालाल बख्शी, चन्द्रधर शर्मा 'गुलेरी', सरदार पूर्ण सिंह, आ. महावीरप्रसाद द्विवेदी, आचार्य रामचंद्र शुक्ल, डॉ. श्यामसुन्दर दास, सुमित्रानन्दन पन्त, सूर्यकान्त त्रिपाठी 'निराला', रामधारी सिंह 'दिनकर', अज्ञेय, जैनेन्द्र, महादेवी शर्मा, आ. हजारीप्रसाद द्विवेदी, डॉ. विद्यानिवास मिश्र, कुबेरनाथ राय, विवेकी राय आदि निबन्धकारों के नाम विशेष रूप से उल्लेखनीय हैं।

यद्यपि ललित निबन्ध का सूत्रपात करते हुए भारतेन्दु हरिश्चन्द्र दिखायी पड़ते हैं। यद्यपि उस समय स्वतन्त्र रूप से ललित निबन्ध परम्परा का विकास नहीं हुआ था और न ही कोई स्वतन्त्र रूप से ललित निबन्धकार ही बन पाया था परन्तु विकास के क्रम में ललित निबंधों के कुछ गुणों की पहचान अवश्य हो गयी थी। आ. महावीरप्रसाद द्विवेदी ने भी अपनी लेखन कला से सम्पूर्ण सर्जना को प्रभावित किया था। परन्तु परिमार्ज न के इस दौर में इस समय के निबन्ध बोझिल होते चले गये थे। फिर भी सरदार पूर्ण सिंह के निबंधों की आत्माभिव्यंजना, भावात्मकता एवं उदारता ने निबन्ध विधा का मानवतावाद की तरफ अग्रसर किया। चन्द्रधर शर्मा गुलेरी के निबंधों में समाज की रूढ़िवादिता पर हास्य और व्यंग्य है परन्तु उनकी भाषा क्लीष्ट है। आचार्य शुक्ल यद्यपि ललित निबन्धकार नहीं थे फिर भी उन्होंने ललित निबन्धकारों को खूब प्रभावित किया। इसी युग में (शुक्ल युग) संस्मरणात्मक, ऐतिहासिक एवं सांस्कृतिक निबंधों की शुरुआत हुई।

यद्यपि ललित निबन्ध को चरमोत्कर्ष पर शुक्लोत्तर निबन्धकारों ने पहुँचाया। हजारीप्रसाद द्विवेदी, पं. विद्यानिवास मिश्र, कुबेरनाथ राय, विवेकी राय, रामनारायण उपाध्याय आदि निबन्धकारों का योगदान सर्वाधिक रहा। इसमें सबसे अग्रणी ललित निबन्धकार थे। हजारीप्रसाद द्विवेदी जिनमें पाण्डित्य और लालित्य एक साथ परिलक्षित होता है। 'बसन्त आ गया है' से लेकर 'अशोक के फूल' तक में किये गये उनके निबन्ध लेखन को ललित विश्लेषण से नवाजा गया जो सर्वमान्य हो गया तथा वह एक परम्परा ही बन गया।

आचार्य द्विवेदी के इसी परम्परा के एक महत्वपूर्ण निबन्धकार कुबेरनाथ राय हुए। जहाँ आचार्य द्विवेदी ने अपने निबंधों में संस्कृति के वैविध्य एवं वैशिष्ट्य का रेखांकित की तो पं. विद्यानिवास मिश्र ने भी समाज, धर्म, साहित्य, नैतिकता, कला, सौन्दर्य, लोक परम्परा को परिलक्षित

किया। परन्तु श्रीराय के निबंधों में इतिहास, संस्कृति, प्रकृति, ज्योतिष, लोकानुभव का जीवन्त चित्रण है। उनके सभी निबंधों में भारतीय संस्कृति अपनी विविधता और विशेषता लिए परिलक्षित होती है जिसमें किसी भी प्रकार का विखण्ड उन्हें स्वीकार नहीं। बतौर श्री राय, 'भारतीय संस्कृति चतुर्मुखी ब्रह्मा के समान है जिसका एक मुख द्रविण है, दूसरा आर्य, तीसरा निषाद और चौथा किराता।' श्री राय के एक निबन्ध 'चित्त-विचित्र' में उनके ज्योतिषशास्त्र एवं नक्षत्रशास्त्र का पूर्णज्ञान परिलक्षित होता है। उन्होंने लिखा है, 'सूर्य चित्रा नक्षत्र में स्थित था इसी से ज्योतिषियों ने संवत्सर के प्रथम मास का नाम चैत्र रखा।' श्री राय को ऐतिहासिक ज्ञान भी काफी था। अपने निबंधों में उन्होंने आर्य, निषाद, किरात आदि जातियों एवं गौतमबुद्ध के इतिहास का विस्तार से वर्णन किया है। उन्होंने भारतीय संस्कृति, सभ्यता के साथ रोमन सभ्यता का भी सटीक मूल्यांकन किया है। 'प्रिया नीलकंठी' के निबन्ध 'डूबता देवयान' में यूरोपीय इतिहास का वर्णन किया है। कहा जा सकता है कि ललित निबन्ध में ऐतिहासिकता की जिस नींव को आचार्य द्विवेदी ने रोपित किया उसका पूर्ण मजबूती श्री राय ने दिया।

## हजारी प्रसाद द्विवेदी



हजारी प्रसाद द्विवेदी (19 अगस्त 1907 - 19 मई 1979) एक हिंदी उपन्यासकार, साहित्यिक इतिहासकार, निबंधकार, आलोचक और विद्वान थे। उन्होंने कई उपन्यास, निबंधों के संग्रह, भारत के मध्यकालीन धार्मिक आंदोलनों विशेषकर कबीर और नाथ संप्रदाय पर ऐतिहासिक शोध और हिंदी साहित्य की ऐतिहासिक रूपरेखाएँ लिखीं। हिंदी के अलावा, वह संस्कृत, बंगाली, पंजाबी, गुजराती के साथ-साथ पाली, प्राकृत और अपभ्रंश सहित कई भाषाओं में निपुण थे। संस्कृत, पाली और प्राकृत और आधुनिक भारतीय भाषाओं के पारंपरिक ज्ञान से समृद्ध, द्विवेदी का अतीत और वर्तमान के बीच महान पुल निर्माता बनना तय था। संस्कृत के एक छात्र के रूप में, शास्त्रों में डूबे हुए, उन्होंने साहित्य-शास्त्र को एक नया मूल्यांकन दिया और उन्हें भारतीय साहित्य की पाठ्य परंपरा पर एक महान टिप्पणीकार माना जा सकता है। हिंदी साहित्य में उनके योगदान के लिए उन्हें 1957 में पद्म भूषण और उनके निबंध संग्रह 'आलोक पर्व' के लिए 1973 में साहित्य अकादमी पुरस्कार से सम्मानित किया गया था।

**प्रारंभिक जीवन:** उनका जन्म 19 अगस्त 1907 को उत्तर प्रदेश के बलिया जिले के दुबे-का-छपरा गाँव में ज्योतिषियों के लिए प्रसिद्ध एक पारंपरिक परिवार में हुआ था। उनके पिता पंडित अनमोल द्विवेदी संस्कृत के प्रकाण्ड विद्वान थे। द्विवेदी की प्रारंभिक शिक्षा मिडिल परीक्षा तक उनके गाँव के स्कूल में हुई। इंटरमीडिएट पूरा करने के बाद, उन्होंने ज्योतिष में 'आचार्य' की डिग्री और संस्कृत में 'शास्त्री' की डिग्री के लिए अर्हता प्राप्त करने के लिए एक पारंपरिक स्कूल में ज्योतिष (ज्योतिष) और संस्कृत का भी अध्ययन किया।

**आजीविका:** द्विवेदी 1930 में विश्व भारती में शामिल हुए। उन्होंने संस्कृत और हिंदी पढ़ाया, और अनुसंधान और रचनात्मक लेखन में लगे रहे। वह दो दशकों तक शांतिनिकेतन में रहे। उन्होंने हिंदी भवन की स्थापना में मदद की और कई वर्षों तक इसके प्रमुख रहे। शांतिनिकेतन में अपने प्रवास के दौरान, वह रवीन्द्रनाथ टैगोर और बंगाली साहित्य की अन्य प्रमुख हस्तियों के निकट संपर्क में आये। वह बंगाली की बारीकियों, नंदलाल बोस की सौंदर्य संबंधी संवेदनाओं, क्षितिमोहन सेन की जड़ों की खोज और गुरुदयाल मलिक के सौम्य लेकिन तीक्ष्ण हास्य को आत्मसात करने आए थे। ये प्रभाव उनके बाद के लेखन में स्पष्ट हैं। उन्होंने 1950 में शांतिनिकेतन छोड़ दिया और बनारस हिंदू विश्वविद्यालय, वाराणसी में हिंदी विभाग में रीडर बन गए, जहाँ

डॉ. जगन्नाथ प्रसाद शर्मा प्रोफेसर और विभागाध्यक्ष थे। द्विवेदी जी ने 1960 तक वहां सेवा की। इस पद पर रहते हुए उन्हें 1955 में भारत सरकार द्वारा स्थापित प्रथम राजभाषा आयोग का सदस्य भी नियुक्त किया गया। 1960 में वह पंजाब विश्वविद्यालय, चंडीगढ़ में प्रोफेसर और हिंदी विभाग के प्रमुख के रूप में शामिल हुए, इस पद पर वे अपनी सेवानिवृत्ति तक रहे।

### काम

भारतीय रचनात्मक और आलोचनात्मक लेखन में द्विवेदी जी का योगदान अभूतपूर्व है और उनकी रुचियाँ विविध हैं।

उन्होंने साहित्यिक इतिहास और आलोचना में निम्नलिखित महत्वपूर्ण रचनाएँ लिखीं:

- साहित्य की भूमिका
- हिंदी साहित्य का आदिकाल

उनकी उपरोक्त रचनाओं ने हिन्दी साहित्य में आलोचना के इतिहास को एक नई दिशा दी।

उन्होंने भारत के मध्यकालीन धार्मिक जीवन का अपना ऐतिहासिक विश्लेषण निम्नलिखित पुस्तकों में भी प्रकाशित किया:

- कबीर
- मध्यकालीन धर्म साधना
- नाथ सम्प्रदाय

मध्यकालीन संत कबीर पर उनका काम एक उत्कृष्ट कृति माना जाता है, और यह कबीर के विचारों, कार्यों और शिक्षाओं का गहन शोधपूर्ण विश्लेषण है।

वह एक प्रख्यात उपन्यासकार भी थे। उनके उपन्यास ऐतिहासिक विषयों और व्यक्तित्वों के इर्द-गिर्द घूमते थे। उनके निम्नलिखित ऐतिहासिक उपन्यास क्लासिक माने जाते हैं:

- बाणभट्ट की आत्मकथा (1946)
- अनामदास का पोथा
- पुनर्नवा
- चारु-चन्द्र-लेखा

वे एक महान निबंधकार भी थे। उनके कुछ यादगार निबंध हैं:

कल्पलता (शिरीष के फूल और अन्य निबंध) : शिरीष के फूल बारहवीं कक्षा के लिए एनसीईआरटी हिंदी पुस्तक का हिस्सा है

- नाखून क्यों बढ़ते हैं (नाखून क्यों बढ़ते हैं)
- अशोक के फूल
- कुटज
- आलोक पर्व (संग्रह)

उन्होंने कई रचनाओं का अंग्रेजी और अन्य भाषाओं से हिंदी में अनुवाद भी किया। इसमें शामिल है:

- प्रबंध-चिंतामणि (प्राकृत से)
- पुरातन प्रबंध संग्रह
- विश्व परिचय
- लाल कनेर
- "मुंह मर थी होआ मारा"

### निर्मल वर्मा



कुबेरनाथ राय के समकालीन निबंधकारों में एक नाम निर्मल वर्मा का भी है जो आधुनिक जीवन और चिन्तन के सभी आयामों से सुपरिचित थे, विशेषतः यूरोपीय दार्शनिक एवं साहित्यिक चिन्ताओं के मन्थन एवं उसमें सन्निहित मानवतावादी धुरी के अग्रगण्य थे। व्यक्ति

और समाज के द्वन्द्वात्मक चिन्तन की गहराइयों में अनुप्रवेश करते हुए उन्होंने मनुष्य की स्वायत्तता, उन्नयनशीलता जैसे मूल्यों की रक्षा के प्रति अपनी प्रतिबद्धता व्यक्त की। आरम्भ में मार्क्सवादी सीमाओं पर अपनी पैनी दृष्टि का सर्वाधिक उल्लेख करने वाले भारतीय चिन्तक, लेखक के रूप में श्रीवर्मा की गहराइयों को स्पृहा और प्रशंसा भाव से लोग देखते रहे। निर्मल के निबंधों में पश्चिमी चिन्तन प्रणाली की धुरीहीनता के बावजूद एक तरह की आधुनिकतम विश्लेषण और अन्वेषण की उष्मा है। ये अपने निबंधों में बुनियादी सोच-प्रक्रियाओं से टकराते हैं, साथ ही इन्होंने आज के समाज में मनुष्य के गहरे सवालों को साहित्य की दृष्टि से देखा है और अपने चिन्तन को अध्ययन की गहनता एवं अनेक चिन्तकों की विचारणाओं के आलोक में समीकृत किया। निर्मल जहाँ तफसीलो और ब्यौरा के बीच गद्यात्मक स्तर पर मनुष्य की स्वतन्त्रता, मूल्यवत्ता, अस्मिता आदि की बात करते हैं वही कुबेरनाथ राय अपने अनुभव के गहरे साक्षात्कारों से मण्डित भी करते हैं। इसीलिए निर्मल वर्मा के लेखों में आधुनिकता के सरोकारों और संवेदनाओं का जहाँ गरिष्ठ वैचारिक धरातल प्राप्त होता है वही श्री राय के निबंधों की विशेषता रही है कि उन्होंने वैयक्तिकता को लालित्यपूर्ण अभिव्यक्ति दी। श्रीराय के निबन्ध साहित्य में यथार्थ जीवन पूरे भावुकता के साथ अपने जीवन्त स्वरूप में परिलक्षित हैं। श्रीराय ने समाज की समस्याओं को ऐतिहासिक संदर्भों में नये स्वरूप के साथ स्वतन्त्र चिन्तन-मनन की परिधि में स्थापित किया। आपने भारत की सांस्कृतिक गरिमा को जीवन मूल्यों पर प्रहार भी किया। श्रीराय के निबंधों का शृंगार प्रकृति और लोकजीवन ने किया।

राय साहब के निबंधों में लोक संस्कृति एवं परम्परा का आधुनिकता के साथ अनूठा सामंजस्य दिखायी पड़ता है। वस्तुतः निर्मल वर्मा विचारों की खेती करते हैं और अपनी कहानियों तक में भाव के प्रकृत धरातल पर प्रायः कम ही उतरते हैं जबकि श्रीराय भावों और विचारों के बीच निरन्तर संवेदनशीलता कायम करने के आदी हैं। यद्यपि श्रीराय और निर्मल वर्मा का विचार विन्दु एक है किन्तु प्रस्थान विन्दु अलग-अलग है। इसके मूल में वर्मा जी की गहन अन्तर्दृष्टि है जिसके सहारे उन्होंने अपनी संस्कृति के मिथक-बोध, बिम्बों और प्रतीकों की तार्किक अन्तर्चेतना को परखने की कोशिश की है। यथा- 'गरीब हम पहले भी थे, किन्तु दरिद्र नहीं। यह दरिद्रता और भयानक विपन्नता उस औद्योगिक प्रगति की देन है, जहाँ एक तरफ आठ मंजिला, पाँच नक्षत्रीय होटल हैं, दूसरी तरफ स्लम के घेरे में सीलन भरे तहखाने। गरीबी गौरवपूर्ण हो सकती है, यदि उसके सामने भोग-विलास के साधन न हों। जब सब गरीब हो तो कोई दरिद्र नहीं होता, क्योंकि तब हम अपनी शर्तों पर अपनी सीमाएं पहचान कर वे होते हैं, जो हम हैं, अमीर या गरीब नहीं।''

निर्मल वर्मा के निबंधों में भाषा का एक परिष्कृत रूप मिलता है, जिसके मूल में उनके गहन संवेदनीयता की शक्ति है और यहीं वे सच्चे अर्थों में श्री राय के समकालीन हो जाते हैं। भाषा के ध्वस्त होने के खतरे से वे बहुत गहरे परिचित थे -

'अकाल, भूकंप और युद्ध की भयानकता को हम नंगी आँखों से देख सकते हैं, किन्तु भाषा किस खामोशी और कितने अदृश्य ढंग से ध्वस्त हो जाती है, इस और बहुत कम लोगों का ध्यान जाता है। अचानक एक दिन लगता है कि जिन शब्दों से कभी अंधेरे को उजागर होते थे, वे एक-एक करके बुझते जा रहे हैं - खुद अंधेरे का भाग बनते जा रहे हैं।''

वस्तुतः निर्मल वर्मा समसामयिक चिन्तनधाराओं के प्रखर समीक्षक निबन्धकार थे और उनकी दृष्टि अत्यन्त स्पष्ट एवं पैनी थी। ज्यादातर उनके निबन्ध स्वानुभाव पर चिन्तन से प्राप्त अनुभवों की समीक्षात्मक शव-परीक्षा पर आश्रित एवं आधृत हैं। उन्होंने अत्यन्त जुझारू, नाटकीय एवं प्रभावोत्पादक शैली में विविध संदर्भों को अपने ढंग से बहस का विषय बनाया। उनकी रचनात्मकता अचूक निबन्ध-भाषा प्रस्तुत करती है -

'हमें समय-समय पर अनेक वादों और आदर्शों ने उम्मीदे दी थी, जिन पर ठिठुरते हुए। हमने अपने हाथों को सेंका था। आज उनके कोयले मद्धिम हो चले हैं, सिर्फ राख बची रह गयी है, जो फूंक मारने से कभी दायीं तरफ जाती है, कभी बायीं तरफ, जिस दिशा में जाती है, हम उस तरफ भागते हुए कभी दक्षिणपंथी हो लेते हैं, कभी वामपंथी।''

स्पष्ट है कि निर्मल वर्मा मार्क्सवाद और गैरमार्क्सवाद के संक्रमण एवं अन्तर्विरोधों को उजागर करने वालों एक निष्ठावान और समर्पित लेखक थे। कुबेरनाथ राय आधुनिकता और मार्क्सवाद के नकारात्मक पक्षों, खासकर बाद में जोड़े गये क्षेपको अथवा गलत व्याख्याओं के ही आलोचक थे और चूँकि इससे उनके (मार्क्सवाद) अंधभक्तों के अहं को चोट पहुँचता था उन्होंने यह कहकर पल्ला झाड़ लिया कि कुबेरनाथ को 'मार्क्सवाद' अथवा 'वामपंथ का क, ख, ग भी ज्ञात नहीं। परन्तु जिस व्यक्ति को क, ख, ग का ज्ञान नहीं वह कैसे कह सकता है - 'भारत में एक भी वामपंथी नहीं जनमा, जिसके पास पढ़ी हुई किताब से एक कदम आगे सही, सजीव सत्य को देखने की क्षमता हो। भारतीय सन्दर्भ में मार्क्सवाद की आकृति क्या होगी। यह किसी वामपंथी की चिन्तन क्षमता के बाहर है। भारतीय मार्क्सवादी का, मार्क्सवादी चिन्ता के विकास में क्या योगदान है, मुझे इसका उत्तर कभी नहीं मिला। ... शुद्ध वामपंथियों (कम्यूनियो) से तो यह आशा ही नहीं क्योंकि वे अपनी बुद्धि और आँखें गिरवी रख चुके हैं।''

वस्तुतः निर्मल वर्मा उन थोड़े से रचनात्मक लेखकों में हैं जिनकी रचना के प्रति अनिवार्य चिन्ता एक खास तरह की सर्जनात्मक आलोचना का उदाहरण बन सकी है। उनका आलोचनात्मक लेखन बहुत कुछ रचनात्मक समस्याओं के विश्लेषण तक सीमित है। इसी सीमा तक वह सार्थक, महत्वपूर्ण या उत्तेजक भी है। आत्मपरीक्षण उनकी आलोचना का अपना स्वभाव है। रचनाकार की आस्था, रचना का यथार्थ, सम्प्रेषण की समस्या, परम्परा और आधुनिकता, कलात्मक सौन्दर्य तथा मिथक और भाषा का अवमूल्यन जैसे महत्वपूर्ण विषयों और समस्याओं को स्पष्ट करने के क्रम में कतिपय महत्वपूर्ण रचनाकारों के रचना संसार एवं उनकी रचना प्रक्रिया पर अभिव्यक्ति निर्मल वर्मा की टिप्पणियाँ भावोच्छ्वास मात्र न होकर गम्भीर चिन्तन सरणियों का स्पष्ट आभास कराती है। संस्कृति और मूल्य चिन्ता इनके लेखन का खास पहलू रहा है।

कला की प्रासंगिकता तथा मिथकीय अवधारणा के सन्दर्भ में निर्मल वर्मा के विचार इस स्थापना की पुष्टि में सहायक और उपयुक्त हैं - 'वास्तव में कला की कोई सामाजिक प्रासंगिकता नहीं है और जिसकी अहमियत उसके निज के अस्तित्व की शर्तों पर ही आँकी जा सकती है। ... या कला की दुनिया विचित्र होती है। मानवीय चेतना से जन्म लेकर यह मानवीय खाके को ही उतार फेंकना चाहती है, समय के पदचिन्हों को नष्ट करती है और जिन्दगी की एक ऐसी लय ग्रहण करती है जो इसकी अपनी है।''

रचना को तात्कालिकता के आतंक से मुक्त करने के लिए इधर रचनाकारों और कलाकारों की रुचि बढ़ी है। इस दृष्टि से निर्मल वर्मा की मिथक विषयक अवधारणा उल्लेखनीय है - 'मिथक और कुछ नहीं, प्रागैतिहासिक मनुष्य का एक समूह स्वप्न है और व्यक्ति के स्वप्न के समान वह काफी अस्पष्ट संगतिहीन और संक्षिप्त भी है।''

स्पष्ट है कि निर्मल वर्मा ने मिथक की प्रकृति और उसके स्वभाव को ठीक से परखा, क्योंकि उनको पूरा विश्वास था कि कला मिथक की भूमिका कम या अधिक अदा कर है किन्तु उसकी जगह नहीं ले सकती। ... यह इसलिए कि मिथक उस अर्थ में मनुष्य द्वारा सर्जित नहीं होता, जिस अर्थ में मनुष्य कला का सृजन करता है। इसे देखते हुए श्री वर्मा के रचना-संसार को एक समझदार, गम्भीर और रचनात्मक लेखक की वास्तविक चिन्ता के रूप में ही देखना चाहिए, क्योंकि- 'वह रचनात्मक अनुभवों से समृद्ध ऐसी आलोचना जरूर है, जिसमें हम एक कृती लेखक की अपनी चिन्ताओं, उसके अपने संकटों तथा अन्तर्विरोधों को आर-पार देख सकें। मार्क्सवाद के प्रकट या प्रच्छन्न विरोध वाले मुद्दों को छोड़कर क्योंकि वह अपने आप में एक अतिवाद है। प्रायः अविनम्र निर्णयात्मकता से बचने वाली और रचना की अपनी सत्ता को पहचानने की माँग करने वाली ऐसी आलोचना असहमत पाठकों को भी एक नया स्वाद, नयी उत्तेजना देगी।''

## नेमिचन्द्र

कुबेरनाथ राय के समकालीन निबन्धकारों में श्री नेमिचन्द्र जैन का नाम भी उल्लेखनीय है। श्री जैन अपनी प्रकृति, भाव-संवेदना, विचार-सरणियों एवं शिल्पगत आकर्षण की दृष्टि से श्री

राय की रचना प्रक्रिया के सन्निकट दिखते हैं। अतः इनके विचार-प्रवाह के आलोक में भी राय साहब के निबन्ध संवेदन की पड़ताल युक्तियुक्त जान पड़ती है।



नेमिचन्द्र जैन कवि, कथाकार, निबन्धकार, समीक्षक, नाट्यकर्मी एवं सम्पादक के रूप में हिन्दी जगत के ख्यातिलब्ध लेखक थे। 'बदलते परिप्रेक्ष्य' उनके वैचारिक निबंधों का संग्रह है जिसमें आत्मव्यंजना और शैली का चमत्कारपूर्ण प्रवाह है ही, विषयभाव तथा वैचारिक पृष्ठभूमि की दृष्टि से भी इसका अलग महत्त्व है। व्यक्ति, समाज, साहित्य, मूल्य, मूल्यांकन, सामयिक सन्दर्भ तथा मूल्यांकन के प्रश्न और यथार्थ की चेतना से सम्बद्ध सवाल पर इनके विचार गम्भीर, स्फूर्तिप्रद तथा नवीन दृष्टि से युक्त हैं किन्तु इनकी प्रतिबद्धता और एप्रोच मार्क्सवादी होने के कारण ये श्री राय के बेहद करीब माने जाते हैं। उनके साहित्यिक चिन्तन के परिप्रेक्ष्य का उद्देश्य किसी शाश्वत सिद्धान्त की खोज या स्थापना नहीं बल्कि ऐसे आन्तरिक विवेक पर आग्रह करना है जो तरह-तरह की गुटबन्दियों और संकीर्णताओं से आक्रान्त आज के साहित्यिक वातावरण में भी संवेदनशील और रचनात्मक चिन्तन की आवश्यकता स्वीकार करता हो।''

इस दृष्टि के कारण ही सर्वथा आधुनिक अथवा प्रासंगिक या समसामयिक न होने पर भी नेमि जी के निबन्ध आज के सर्जनात्मक लेखन-चिन्तन के मूल्यांकन की दृष्टि से अनुप्रासंगिक नहीं हैं बल्कि इनका महत्त्व चिरस्थायी ही कहा जायेगा। समाज और साहित्य समीक्षा के तात्कालिक प्रश्नों के समाधान की दिशा में श्री जैन की चिन्तनधारा एक आश्वस्ति का भाव प्रदान करती है, 'क्योंकि आज सातवें दशक के उत्तरार्द्ध के लेखक के सामने जो परिस्थितियाँ और उलझने हैं, वे यद्यपि देखने में बहुत बदली हुई हैं, बल्कि सर्वथा भिन्न जान पड़ती हैं, फिर भी उनके हल नहीं तो कम से कम उनके मूल रूप और स्रोत को समझने में पूर्ववर्ती युग की उलझनों की कुछ न कुछ सार्थकता शायद हो ही सकती है।' इस दृष्टि से 'साहित्य के बदलते हुए मूल्य', 'मूल्यांकन के कुछ प्रश्न', 'अनुभूति की प्रामाणिकता', 'युगीन यथार्थ की चेतना', 'व्यक्ति, समाज और साहित्य', 'सामयिकता की समस्या', 'साहित्य और नवीनता', 'साहित्यकार और प्रचार', 'नई कहानी: कुछ विचार' आदि निबंधों की मान्यताएँ और स्थापनाएँ महत्त्वपूर्ण कही जा सकती हैं। साहित्यिक मूल्यों की चर्चा साठोत्तरी पीढ़ी के रचनाकारों द्वारा इधर काफी उछाली गयी है। कुबेरनाथ राय, अपने लेखन में मूल्यों के प्रति ज्यादा प्रतिबद्ध रहते थे, इसीलिए वे अपने निबंधों में मूल्यों के अन्वेषण पर बल देते थे। अतः इस सन्दर्भ में नेमिचन्द्र जी की मूल्य-विषयक अवधारणा का उल्लेख सर्वथा उचित जान पड़ता है - 'मूल्यों का प्रश्न साहित्य के उद्देश्य और अभिप्राय का प्रश्न नहीं है, न वह साहित्य के परिभाषा का ही प्रश्न है। साहित्य का उद्देश्य और उसका स्वरूप तथा किसी हद तक उसका धर्म, अपेक्षाकृत अधिक स्थायी है क्योंकि उसकी दृष्टि के पीछे मानव की ऐसी मूल प्रेरणाएँ हैं जो परिष्कृत भले ही हुई हो, बदली नहीं हैं और एक प्रकार से उनकी जीवन रचना के साथ ही सम्बद्ध हैं। मूल्यों का प्रश्न वास्तव में साहित्य के उद्देश्य, अभिप्राय और धर्म की उपलब्धि से सम्बन्धित है। प्रत्येक युग में ये उद्देश्य किस भाँति प्रतिफलित तथा रूपायित होते हैं और अलग-अलग युगों में उनमें पायी जाने वाली विविधता के मूल स्रोत क्या हैं - साहित्य के मूल्यों की समस्याएँ इसी खोज के साथ जुड़ी हैं।' वस्तुतः जीवन और समाज के संबंधों में नितनूतन परिवर्तनों के कारण नये-नये भाव-लोको की सृष्टि और तज्जन्य अनुभूति तथा अभिव्यक्ति के आलोक में पिछली परम्परा के साथ नया सामंजस्य भाव प्रकट होने लगा है, जिसके परिणामस्वरूप आज रचना के साथ शिल्प-संवेदनागत नयी समस्याएँ, चिन्ताएँ और परिकल्पनाएँ भी जुड़ी हैं - शायद इसी कारण से वर्तमान साहित्य और चिन्तन में विक्षोभ का भाव पूर्वापक्ष अधिक मुखर दिखने लगा है। इसीलिए रचनाकारों ने अपनी सफाई में ही सही,

अपने को जस्टिफाई करने के लिए अपना मूल्यांकन या अपनी रचनाओं में निहित तथ्यों को प्रस्तुत करना आवश्यक समझा है और इसके फलस्वरूप हिन्दी आलोचना में कतिपय भ्रान्तियाँ भी उपजी है। कहना न होगा कि कुबेरनाथ राय भी इससे अछूते नहीं रहे है।

प्रचार और विज्ञापन की बढ़ती हुई प्रवृत्ति और संसाधनों के कारण आज प्रत्येक व्यक्ति चाहे वह साहित्यकार, कलाकार, वैज्ञानिक और राजनेता जो भी हो वह एक दूसरे और वृहत्तर समाज के बहुत निकट तथा सामने है, इसीलिए किसी भी लेखक के आज यह कहने का कोई अर्थ नहीं है कि वह तो सिर्फ अपने सुख के लिए लिखता है, उसे इससे कोई मतलब नहीं कि उसका दूसरों पर क्या प्रभाव पड़ता है, क्योंकि प्रश्न हमारी इच्छा अनिच्छा का नहीं है। 'आज हमारी लिखी प्रत्येक पंक्ति अनिवार्य रूप से दूसरे अनगिनत व्यक्तियों से जाकर टकराती है और उनके व्यक्तित्वों को किसी न किसी रूप में प्रभावित करती है। इसीलिए आज के साहित्यकार के ऊपर समाज के आगे जितना बड़ा दायित्व है उतना पहले कभी नहीं था और जितने ही बड़े सम्प्रेषण के साधन का वह उपभोग करता है, वह उतना ही अपने कार्य के लिए उत्तरदायी है।'

वस्तुतः साहित्य की शक्ति के मूल में है साहित्यकार की अनुभूति की सच्चाई और गहराई। सर्जन-प्रक्रिया का मूल स्रोत अनुभूति ही है। इसीलिए जो अनुभूति नहीं है, वह साहित्य का विषय नहीं हो सकता है - 'क्योंकि साहित्यकार का सत्य वही हो सकता है जो उसकी अनुभूति का अंग बन सके, जो उसके प्राणों की आवाज हो, जिसे उसके सारे व्यक्तित्व ने धुलकर आलोकित कर दिया हो।' इसके आगे लेखक ने रचनाकार की अनुभूति और वास्तविकता पर आधारित जीवन-दर्शन के समन्वय पर विचार करते हुए व्यक्ति समूह तथा मानवीय सम्भावनाओं का उद्घाटन करते हुए यथार्थ और आदर्श के द्वन्द्व एवं नवीन सम्भावनाओं का अन्वेषण प्रस्तुत करते हुए एक सार्थक टिप्पणी प्रस्तुत की है - 'आज का हमारा जीवन कितना त्रास और असन्तोष का जीवन है। नैतिक अधःपतन, भ्रष्टाचार, तीव्रतर सामाजिक विषमताएँ, मनुष्य द्वारा मनुष्य का निर्मम शोषण, हत्या, लूटपाट और इन सबसे अधिक महायुद्ध के रूप में सामूहिक नरसंहार की आशंका- ये सब ऐसे तत्व हैं जो हमारे जीवन में से सौन्दर्य के एक-एक कण को सोख लेते हैं। यही नहीं, उनके कारण, प्रायः लगता है कि सुन्दरता एक धोखा है, सत्ताधारियों द्वारा रची गयी मरीचिका है।' ऐसे भयावाह वातावरण और समाज में जीने के लिए विवश आदमी के जीवन में सुन्दरता और कुरूपता, नैतिकता और अनैतिकता, स्वस्थ और विकृति का मिश्रण या अपमिश्रण न केवल स्वाभाविक बल्कि अनिवार्य नियति प्रतीत होता है। इस सन्दर्भ में मनुष्य की शक्ति तथा सम्भावनाओं की पहचान को प्रस्तुत करने के लिए नेमि जी का विचार और एतद्विषयक साहित्य की दृष्टि सम्बन्धी अवधारणा उल्लेखनीय है - 'प्रायः इन्सान को अशक्त, दुर्बल, निस्सहाय और स्वभाव से ही अधोगामी दिखायी जाने वाले साहित्य को यथार्थ वादी कहकर बड़ी प्रशंसा की जाती है। बहुत से लोग ऐसे साहित्य को प्रगतिशील साहित्य कहते ही सुने जाते हैं और दलितों और शोषित के साथ सहानुभूति प्रदर्शित करने के बहाने विशेष रूप से इस प्रकार के साहित्य को प्रोत्साहन दिया जाता है। किन्तु समाज की विषमताओं के प्रति यह दृष्टिकोण एकदम बचकाना और अधकचरा ही नहीं मिथ्या है।

### कुबेरनाथ राय

कुबेरनाथ राय साठोत्तरी पीढ़ी के लेखकों में एक निबन्ध लेखक के रूप में बहुचर्चित ललित निबन्धकार के रूप में प्रतिष्ठित है। चिन्तन और उस चिन्तन से प्रभूत कुबेरनाथ राय की अभिव्यक्ति क्षमता आधुनिक निबन्धकारों में सबसे महत्त्वपूर्ण है। श्री राय ने वर्तमान जीवन के आत्मघात, अन्धी-आस्था एवं निरर्थक शब्द-मोह और मूढता को काटकर नये कर्म की तलाश करने की प्रेरणा दिया है। और इसके लिए बीस निबन्ध संग्रह छप चुके हैं। इनके नाम हैं - 'प्रिया नीलकण्ठी', 'रस आखेटक', 'गंधमादन', 'निषाद-बाँसुरी', 'विषाद योग', 'पर्णमुकुट', 'महाकवि की तर्जनी', 'किरात नदी में चन्द्रमधु', 'पत्र मणिपुतुल के नाम', 'मन-पवन की नौका', 'दृष्टि अभिसार', 'त्रेता का वृहत्साम', 'कामधेनु', 'मराल',

'उत्तरकुरु', 'चिन्मय भारत', 'वाणी का क्षीरसागर', 'अंधकार में अग्निशिखा', 'रामायण महातीर्थम्', 'आगम की नाव', 'कथामणि' (कविता संग्रह)। श्री राय जीवन के विविध आयामों शिक्षा, संस्कृति, धर्म, पुराण तथा इतिहास- सबके प्रति गहरी दृष्टि रखने वाले, मानव-जगत् को इनके प्रति सतर्क एवं सजग रखने वाले और 'सर्वहारा' की बात न करके 'गरीब' की बात करते हैं। श्री राय ने पाश्चात्य साहित्य का भी गम्भीर अध्ययन किया और उसका प्रभाव उनके लेखन में पदे-पदे लक्षित होता है। किन्तु पाश्चात्य संस्कृति एवं साहित्य के तत्त्वों को उन्होंने वही तक स्वीकार किया है जहाँ तक वह भारतीयता के साथ बैठकर उसका सान्निध्य सहज रूप में प्राप्त कर सके। सम्भवतः इसी कारण श्री राय के विचार नूतन दृष्टि सम्पन्न हैं।



उन्होंने परम्परा, संस्कार एवं प्राचीन मान्यताओं को अपने भाव में खपा कर ऐसी शक्ति दिया है जिसके सहारे वर्तमान युग की विसंगतियों से संघर्ष करने की प्रेरणा और शक्ति मिलती है। इनके निबंधों की मूल विशेषता औपन्यासिक जिज्ञासा है और इसीलिए रुचिकर भी। अत्यन्त सशक्त और चुम्बकीय शैली में लिखे गये श्री राय के निबन्ध प्रत्येक सुरुचि सम्पन्न व्यक्ति के लिए पठनीय कहे जा सकते हैं। श्री राय का निबंधों के प्रति भावात्मक दृष्टिकोण और इसीलिए उनमें तारतम्य है, क्रम है और अन्विति भी। यही कारण है कि उनका हिन्दी के आधुनिक निबन्धकारों में एक स्वतन्त्र अस्तित्व है। उनके लेखन का मूल उत्स 'रस' की तलाश है। इसीलिए जहाँ उस 'रस' की मात्रा क्षीण हुई है, वही उसकी ओजस्विता तथा जातीय अस्मिता के भाव अधिक मुखर या उदग्र रूप में सामने आये हैं। वस्तुतः उनके निबंधों में लालित्य की बौद्धिकता है। बहुपठित्व और विश्लेषण के साथ-साथ मन की गहराइयों में प्रवेश करने की उनकी क्षमता असीम है। श्री राय अपनी पकड़ में गहन थे और उनकी यही विशेषता बौद्धिकता और हार्दिकता के बीच सेतु का काम करती है।

यद्यपि श्री राय मुख्यतः आत्मव्यंजक एवं ललित निबन्धकार हैं किन्तु रूप संरचना की दृष्टि से इनके निबन्ध संक्षिप्त निर्बन्धता का रूप प्रस्तुत करते हैं। इनकी निर्बन्धता साध्य या केवल शैली चमत्कार नहीं अपितु लेखक की समग्र जीवनदृष्टि द्वारा अनायास सिद्ध हुई है। संवेदन की, एक भाव की निरन्तरता जहाँ इन निबंधों को संक्षिप्त बनाती है वही चेतना प्रवाह की शैली निबन्ध के पारम्परिक अनुशासन को तोड़ती चलती है और उसे उन्मुक्तता तथा जीवन्तता प्रदान करती है। ये निबन्ध मात्र आलोचनात्मक ही नहीं, सर्जनात्मक भी हैं। इनमें धरती का मोह, धरती का क्रोध एवं धरती की वासना समग्र रूप से व्यक्त हुई है। इसमें जीवन मूल्यों के प्रति गहरी प्रतिबद्धता का भाव है, मुक्ति का नहीं, जीवन और जन्म के प्रति मोह है। उन्होंने संकल्प और साहस जैसे मानवीय गुणों पर बल दिया है। कुबेरनाथ राय ने कहीं वष्य वस्तु के साथ, कहीं आत्मीयता, कहीं कथा की सरसता, कहीं मन को पूर्णतया खोलकर और कहीं वस्तु वर्णन को काव्यात्मक औदात्य प्रदान करके अपनी शैली में लालित्य की योजना किया है। उन्होंने अपनी बात को अवसरानुकूल प्रस्तुत किया तथा व्यंग्यात्मक शैली का सहारा लेकर चाटुकारिता करने वाले तथाकथित भद्रजनो पर व्यंग्य भी किया। उनका व्यंग्य मर्माहत करने वाला है। आज के राजनैतिक जीवन के संचालित होने की दशा का स्पष्ट संकेत भी उन्होंने अपने निबंधों में किया है। उन्होंने जन-जीवन में व्याप्त समस्याओं के निराकरण हेतु संघर्षशील जन-प्रतिनिधियों को आगे आने की बात कही है, उनकी मान्यता थी कि आज का संघर्ष सत्ता का है, सत्य का नहीं। समस्याओं के निस्तारण हेतु उनका मत था कि ध्वंसात्मक वृत्ति का उदात्तीकरण हो। जैसे दमित वासनाओं का सृजन साहित्य में होता है। कवि, शिक्षक एवं लोकनायक तीनों समवेत स्वर में अपने क्षेत्र का प्रसार करें तो सम्भव ही नहीं निश्चित है कि



प्रान्त का, राष्ट्र का हृदय परिवर्तन होगा परन्तु ये सभी सत्ता लोलुप है, अतः समस्या का समाधान सम्भव नहीं, अतः इसके लिए युवा संघर्षशील वर्ग की आवश्यकता है। श्रीराय को लोक-जीवन एवं रहन-सहन से गहरी आत्मीयता थी। उन्होंने किसी भी दशा में इससे अपने आपको अलग नहीं किया। यही कारण है कि ग्रामीण सत्तू- भोज्य संस्कृति ने अनायास ही उन्हें अपनी तरफ आकृष्ट किया क्योंकि उनका मानना था- 'मैं साहित्यकार होते हुए भी अदना किसान हूँ।' निबन्धकार के इस कथन में उसके ग्रामीण जीवन के प्रति गहरी सहृदयता दिखायी पड़ती है। लेखक के अल्हड़ और मस्तमौला स्वभाव, व्यापक ज्ञान एवं प्रगाढ़ चिन्तन संगुम्फित रचना, पाठकों के समक्ष उपस्थित होती है। उनकी राग-विह्वल अनुभूतियाँ सर्वत्र छायी हुई हैं। वस्तुतः उन्होंने सौन्दर्य की अनिर्वचनीय वर्षा की बूँद-बूँद सहेजी है तथा उसे औरों के सम्मुख उपस्थित किया है।

श्री राय के निबन्ध भारतीय परम्परा एवं पाश्चात्य संस्कृति से प्रभावित है। उन्होंने विदेशी संस्कृति को वहीं तक महत्त्व दिया जो कि भारतीयता के सन्निकट बैठ सके। उनके लेखन में साहित्य समाज के साथ गलबाहो डालकर चलता है। इसी से 'रस' प्रसंगों में भी सामाजिक असंगतियाँ छिपती नहीं हैं और लेखक उस पर दृगपात करता चलता है। श्री राय ने अपने निबंधों को कल्पना, बुद्धि और अनुभूति के संयोग से अभिव्यक्ति दी तथा इन्हीं का आश्रय ग्रहण कर लेने के पश्चात् थपेड़ा खाना, भयंकर संघर्ष करना उनकी सहज प्रवृत्ति हो गयी। उनके 'विषाद योग' में संकलित कुछ निबन्ध सनातन बोध के मध्य आधुनिकता का स्वाद उपस्थित करते हैं तथा कुछ निबन्ध मार्क्सवाद या समाजवाद के प्रासंगिकता की तलाश एवं जाँच-पड़ताल करना चाहते हैं। इन निबंधों में लेखक की चिन्तनशील एवं वैचारिक प्रवृत्ति लक्षित होती है। कुबेरनाथ राय भारतीय संस्कृति, इतिहास, पुराण और लोकजीवन में शोधकर्ता के रूप में उभरे हैं जो उनका मौलिक व्यक्तित्व था। उन्होंने अपनी विषयगत पैठ को विस्तृत एवं गहरा करने के लिए भाषा-विज्ञान, पुरातत्व, नृत्य विज्ञान तथा दर्शन आदि का सहारा लिया। उन्होंने शील और सौन्दर्य का उद्घाटन नैतिक एवं आध्यात्मिक निबन्धकार ने अपने पात्रों को जिस शिल्प-दृष्टि से प्रकट किया है वह चटक आंचलिक रंगों से परिपूर्ण है। गहरी आस्था, तल्लीनता, भावुकता, निश्छलता और आधुनिक लेखकी की तीक्ष्ण सर्वशीलता से भरे उनके निबन्ध नयी दृष्टि के प्रवर्तक हैं। पर श्री राय की भाषा सर्वजन सुलभ नहीं है। उन्होंने लोक-व्यवहार की बात तो की है परन्तु उसके अनुरूप भाषा की सर्जना नहीं कर पाये। अपने निबंधों में उन्होंने अपने गाँव के धोबी, नाई, चमार, तेली, लोहार, माली आदि की संवेदना प्राप्त की है और उनके प्रति सहानुभूतिग्रस्त भी रहे हैं। फिर भी भाषा की जटिलता के बावजूद उसमें रसात्मकता है। एक श्रेष्ठ निबन्धकार की जो भाषा होनी चाहिए वह उनकी भाषा है। उनकी भाषा में अनुभूति, कल्पना का वैभव, विचारों की गहराई एवं बिम्बों, प्रतीकों एवं चित्रों की अद्भुत क्षमता है, इसीलिए उनके निबन्ध सरस, सरल एवं लालित्यपूर्ण हैं।

### निष्कर्ष

निष्कर्षतः, हिंदी निबंध लेखन के विकास में महत्वपूर्ण मील के पत्थर देखे गए हैं, भारतेंदु और छायावाद जैसे कालखंडों ने इसके विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। भारतेंदु हरिश्चंद्र, हजारीप्रसाद द्विवेदी और कुबेरनाथ राय जैसे अग्रणी निबंधकारों ने सांस्कृतिक पहचान से लेकर सामाजिक मूल्यों तक विविध विषयों को संबोधित करते हुए साहित्यिक परिदृश्य में स्थायी योगदान दिया है। कई भाषाओं में पारंगत लेखक, हजारीप्रसाद द्विवेदी, हिंदी साहित्य में एक सम्मानित व्यक्ति के रूप में उभरे, उन्हें पद्म भूषण और साहित्य अकादमी पुरस्कार जैसे सम्मान प्राप्त हुए। उनके व्यापक कार्य में ऐतिहासिक अध्ययन, धार्मिक आंदोलन और आलोचनात्मक निबंध शामिल थे, जिन्होंने हिंदी साहित्य की समृद्ध विरासत को समझने में महत्वपूर्ण योगदान दिया। कुबेरनाथ राय के समकालीन निर्मल वर्मा ने स्वायत्तता और मानव विकास पर जोर देते हुए आधुनिक दार्शनिक और साहित्यिक चिंताओं पर प्रकाश डाला। उनके अंतर्दृष्टिपूर्ण निबंधों ने परंपरा और आधुनिकता, रचनात्मकता, भाषा अवमूल्यन और कला और मिथक के बीच गहरे संबंध के बीच तनाव का पता लगाया। कुबेरनाथ राय जैसे विचारकों से प्रभावित श्री नेमीचंद जैन ने

अपने संकलन "बलते दर्शक" में समसामयिक मुद्दों को संबोधित किया। साहित्य में मूल्यों की उनकी खोज आधुनिक युग में लेखकों के लिए गहरी सामाजिक जिम्मेदारी का सुझाव देती है, जो जीवन को प्रभावित करती है और पहचान को आकार देती है। 1960 के दशक के प्रख्यात निबंधकार कुबेरनाथ राय ने भारतीय परंपरा को पश्चिमी प्रभावों के साथ मिश्रित करते हुए निबंधवाद के प्रति एक सिंथेटिक दृष्टिकोण का प्रदर्शन किया। उनके व्यापक संग्रह शिक्षा, संस्कृति, धर्म और सामाजिक विरोधाभासों पर प्रकाश डालते हैं, परंपरा और नए विचारों के प्रति खुलेपन के बीच संतुलन पर जोर देते हैं। संक्षेप में, इन निबंधकारों ने गहराई, बुद्धि और सांस्कृतिक और सामाजिक ताने-बाने की गहरी समझ के साथ व्यापक विषयों को संबोधित करते हुए सामूहिक रूप से हिंदी साहित्य के परिदृश्य को आकार दिया। उनका योगदान निरंतर गूँजता रहता है, जो मानवीय अनुभव की जटिलताओं और साहित्य की विकसित प्रकृति में बहुमूल्य अंतर्दृष्टि प्रदान करता है।

### संदर्भ ग्रंथ सूची

1. राजीवरंजन ) 2014). कुबेरनाथ राय : परिचय और पहचान. आशीष प्रकाशन, कानपुर.
2. राजीवरंजन ) 2014). कुबेरनाथ राय (.सम्पा) पहचान और परिचय: . आशीष प्रकाशन, कानपुर, उत्तर प्रदेश.
3. "Men of Letters". ghazipur.nic.in. मूल से 28 अक्टूबर 2013 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि २३ फ़रवरी २०१४.
4. हजारीप्रसाद द्विवेदी (विनिबन्ध), पूर्ववत्, पृ०-11.
5. व्योमकेश दरवेश, विश्वनाथ त्रिपाठी, राजकमल प्रकाशन, नयी दिल्ली, पेपरबैक संस्करण-2012, पृष्ठ-135.
6. दूसरी परम्परा की खोज, नामवर सिंह, राजकमल प्रकाशन, नयी दिल्ली, पेपरबैक संस्करण-1994, पृष्ठ-27.
7. हजारीप्रसाद द्विवेदी (विनिबन्ध), पूर्ववत्, पृ०-15-16.
8. मेरी प्रिय कहानियाँ, निर्मल वर्मा, राजपाल एंड सन्ज़, कश्मीरी गेट, दिल्ली, संस्करण-2014, अंतिम आवरण पर उल्लिखित।
9. निर्मल वर्मा के चिंतन में भारत और यूरोप का द्वन्द्व [मृत कड़ियाँ]। सृजन शिल्पी। ७ अक्टूबर २००६
10. साहित्यकार निर्मल वर्मा का निधन Archived 2009-05-01 at the वेबैक मशीन। बीबीसी-हिन्दी। २६ अक्टूबर २००५